
原子力の平和的な利用
放射線と食生活のかかわり

消費生活アドバイザー 碧海 酉癸

長聴第２０－５号



ジャガイモの発芽抑制
1967～81年 科学技術庁、厚生省、農林水産省傘下の研究機関の協力により、特に
じゃがいも、たまねぎなど７品目を対象に原子力特定総合研究が実施された。

1973年 日本は世界にさきが

けて、実用化に取り組み、じゃ
がいもの発芽抑制のための
放射線照射を実施した。



北海道士幌農協の照射室 中央が線源



1993年 10月 日本は放射線照射により害虫を不妊化させて

環境に放つ、＜不妊虫放飼法で＜ウリミバエ＞を根絶….

沖縄県の農作物（ゴーヤなど）の
本土出荷が可能になった

沖縄県ミバエ対策事業所
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りんご ★

豆類 ★

穀類 ★

酵素 ☆

魚（乾燥） ★

かえる脚（含む冷凍） ★ ★

果実 ★ ★

果実（乾燥） ★ ★ ★ ★

にんにく ★

アラビアガム ★

ハーブ ★ ☆ ☆ ★ ☆ ☆

肉類 ★

ナム（生、発酵豚肉ソーセージ） ★

玉ねぎ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

じゃがいも ★ ★ ★ ★ ★ ★

家禽肉 ★ ★

米 ★ ★

ソーセージ（中国製） ★

えび（含む冷凍） ★ ★

スパイス ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ☆ ★

とまと ★

野菜由来調味料（含む乾燥） ☆ ☆ ★

野菜（乾燥） ★ ☆ ★

合計 2 3 2 7 1 3 8 1 2 1 2 7 1 2 3 2 1 1 1 1 2 7 1 1 2 2 4 2 4 1 1

国名

対象項目

食品照射実用国 （2003年４月許可一覧表： IAEA資料より）

香辛料の照射は28カ国 非実用化国は日本・ｷｭｰﾊﾞ・ﾊﾞﾝｸﾞﾗﾃﾞｨｼｭ



スパイスの役割 調味料/薬品/各種保存効果

多様な香りをつける

いやな香りを抑える

多様な辛味をつける

自然の色素で色つけ



食材としてのスパイス インドの市場



胡椒：Ｐｅｐｐｅｒ 黒･白・緑・（赤）

つる科植物の実 インド・ブラジル・
マレーシア・インドネシアなどで産出

スパイスは自然の産物

原産地での収穫風景



シナモン（肉桂）：ＣＩＮＮＡＭＯＮ

クスノキ科植物 幹の皮

カシア（桂皮）・ローリエ（月桂樹）
も同じ仲間

スリランカ産が上質

中国や日本にもにっけいはある

にっけい



香辛料 乾燥野菜 酵素製剤
天然ガム

畜肉 家禽肉 水産加工品
病人食 宇宙食等

食品素材・添加物
の殺菌

ごく弱い加熱で

滅菌

高線量照射 3.0～50 

10～50 

生鮮魚介 水産加工品畜肉加
工品 冷凍魚介冷凍カエル冷

凍家禽類乾燥野菜（調理時間
短縮）ｳｲｽｷｰ(熟成促) ｺｰﾋｰ豆
（抽出率向上）

腐敗菌・病原菌

の殺菌

食品の性質の改善

中線量照射 1.0～10

1.0～10 

根菜・くり・しょうがなど

穀類 豆類 生鮮果実・野菜
乾燥品

バナナ パパイヤ マンゴー
ｱｽﾊﾟﾗｶﾞｽ

発芽・発根の防

止

害虫・寄生虫の

防除

熟成の進行防止

低線量照射 0.03 ～0.15 

0.15～1.0 

0.5～1.0 

対象となる食品照射の目的照射線量 (kGy-ｷﾛｸﾞﾚｲ) 

照射線量の高低と対象食品 ：（IAEA資料より作製）



ウイメンズ・エナジー・ネットワーク（ＷＥＮ）

「くらしと放射線」プロジェクト

２００１年秋発足。プロジェクトには
WEN会員のうち12名が参加｡
最初の活動として、女性達が、生活の
諸分野で利用されている放射線をどの
ように認識しているか、放射線に対す
る抵抗感や関心はどうか、情報の提供
をどの程度受けているのかなどに関し
てアンケート調査を実施、結果をもと
にフォーラム開催や小冊子刊行。



「くらしと放射線」アンケート

調査対象

20歳以上の女性(専門家をのぞく）
20代（20.2）30代（17.4）40代（20.0）50代（22.0）60代以上（19.7）

消費地（東京/大坂/京都などの一部）
生産地（原子力発電所と関連施設がある市町村）

期間：2001年12月10日～12月28日(郵送による）
回収状況：配布数1419
回収数1028（回収率72.4%)
消費地71.6％：生産地28.4％
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Q1:「放射線」に対するイメージ
～「放射線」は怖いですか～
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全体(n＝972）

20歳代（n＝205）

30歳代（n＝173）

40歳代(n＝199）

50歳代(n＝209）

60歳以上(n＝186）

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない



Q2:くらしの中で使われている放射線の利用例に関する認知度

抜粋10項目 認知度順

61.9

31.7
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Q2-2空港の手荷物検査では、放射線を使って刃物、ピストル等の
有無をチェックしている

Q2-9原子力発電所がある地域では、自治体も放射線のレベルを
はかる設備を置き、結果は公表している

Q2-1日本の食品衛生法では、ジャガイモに放射線をあてて（照射し
て）、発芽を防止することが認められている

Q2-24ある時間放射線を出しつづける物質を体内に入れることで、
がんをはじめ各種の病気を診断できる

Q2-10私達が日常飲んだり食べたりしている牛乳、米、昆布などの
食品にも、放射線をだす物質が含まれている

Q2-4沖縄県ではウリミバエという害虫を、放射線を使ってオスを不
妊化させ、自然界に放つ方法で根絶させた

Q2-8注射針など医療用器具類の多くは、消毒用のガスに代えて放
射線滅菌法が使われている

Q2-11チューリップなどの球根はオランダから輸入されているが、放
射線を使って珍しい花色にしたものもある

Q2-17虫や細菌がついた植物から収穫される香辛料に、放射線照
射による殺虫・殺菌を認めている国は多い(日本は不許可)

Q2-12「２０世紀」梨には、苗木に放射線をあて、病気に強く、農薬
の量を少なくできた品種の生産が普及している

よく知っている 聞いたことがある 知らない 無回答
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全　体(n=1018)

20歳代(n=208)

30歳代(n=178)

40歳代(n=206)

50歳代(n=226)

60歳以上(n=200)

よく知っている 聞いたことがある 知らない
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消費地(n=733)

生産地(n=291)

よく知っている 聞いたことがある 知らない

くらしの中で使われている放射線の利用例に関する認知度
Q2-1：～ジャガイモの照射～



Q1:放射線イメージ×Q2-1:じゃがいもの照射
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25.9

47.8

43.2

31.6

25.9
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そう思う(n=272)

ややそう思う(n=491)

あまりそう思わない(n=152)

そう思わない(n=58)

怖いと思う

よく知っている 聞いたことがある 知らない



Q1:放射線イメージ×Q2-10:日常食品にも含まれる

10.7

15

26.5

44.1

28.8
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そう思う(n=271)

ややそう思う(n=487)

あまりそう思わない(n=151)

そう思わない(n=59)

怖いと思う

よく知っている 聞いたことがある 知らない



Q1:放射線イメージ×Q2-17:香辛料の殺虫・殺菌
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そう思う(n=271)
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あまりそう思わない(n=151)

そう思わない(n=59)

怖いと思う

よく知っている 聞いたことがある 知らない



Q3:放射線の基礎知識に関する認知度
～どの程度ご存知ですか～
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Q3-1私達は宇宙や大地、食物などから自然放射線とよばれる放射線をうけてい
る

Q3-2放射線にはエックス線、アルファ線、ベータ線、ガンマー線、中性子線、電
子線などの種類がある

Q3-3人体への影響は受けた放射線の種類や量によるが、人体が受けた量を
シーベルトという単位であらわす

Q3-4放射性物質がだす放射線の量は徐々に減っていくが、その量が半分にな
るまでの時間を半減期とよぶ　半減期には数秒から数万年のものがある

Q3-5放射線の種類によって透過力には強弱があり、紙一枚で遮れるものや厚
いコンクリートや鉛などで遮れるものもある

Q3-6人工的につくられた放射線と、自然界に存在する放射線は種類が同じなら
性質に変わりはない

Q3-7食品などの摂取で、体内に取り込まれた放射線をだす物質は、いずれは
体外に排出される

よく知っている 聞いたことがある 知らない 無回答



Q4:放射線の基礎知識に対する許容度
～どのようにお考えでしょうか～

74.4

38.7
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17.5
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12.1

20.7

32.6

19.1

26.1

37.1

30
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35.2

10
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1

4.1
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2
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Q4-1テロやハイジャックなどの危険を防止するために、空港で手荷物
にX（エックス）線等を照射されるのはやむを得ない

Q4-2放射性物質のラドンやラジウムなどが含まれている温泉に入って
もよい

Q4-3日本でも強風、病気、冷温などに強いイネのように、放射線によ
る突然変異を育て品種を改良した例があるが、自分はその米を食べて

も良い

Q4-4放射線を照射して性能を高めた素材で作られている水泳用の
ビート板を、プールで使っても気にならない

Q4-5放射線を照射するがんの治療や、放射線を出す物質を体内に入
れて検査する方法は、必要があれば自分も受ける

Q4-6サルモネラ菌などによる食中毒を防止するため、冷蔵・冷凍食品
などに放射線を照射する技術は、欧米では実用化されているが日本で

検討してもよい

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答



Q5:放射線の基礎知識に対する評価
～どのようにお考えでしょうか～
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38.5

48.1

38.5
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1
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1

1.7

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Q5-1放射線はあなたのくらしに身近な存在だと思う

Q5-2放射線はあなたのくらしに役立っていると思う

Q5-3くらしの中での放射線利用についてもっと知りたいと
思う

Q5-4放射線はくらしにとって必要なものだと思う

Q5-5放射線は社会にとって役立つものだと思う

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答



Q1:放射線イメージ×Q4-5:放射線治療などの受容
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11
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2
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そう思う(n=269)

ややそう思う(n=484)

あまりそう思わない(n=150)

そう思わない(n=59)

怖いと思う

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない
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71.2
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52

25.4

24
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0
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そう思う(n=271)

ややそう思う(n=481)

あまりそう思わない(n=152)

そう思わない(n=59)

怖いと思う

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

Q1：放射線のイメージ×Q5-5:社会にとって役立つ
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3.4
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0
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう思う(n=272)

ややそう思う(n=485)

あまりそう思わない(n=152)

そう思わない(n=59)

怖いと思う

そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない

Q1:放射線のイメージ×Q5-3:もっと知りたい



・アンケートの自由記入欄への書き込み

くらしと放射線について知りたいこと 458件

アンケートに回答しての感想・意見 556件

・アンケート調査後の活動

（2002年3月～2005年1月）

くらしと放射線」小冊子刊行 第３版

フォーラム「くらしと放射線」をＷＥＮ主催で開催
東京・いわき市・大阪・静岡・横浜・熊本で開催

放射線利用施設の見学
-




